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  لان اݍݰركية الموجية للإلك؅فون لʋس لɺا مɢان محدد

 

 ʏفلك يحتوي الك؅فون منفرد ࡩ ʏيدروج؈ن عڴɸ ل ذرةɠ 1لاحتواءs  انɢ1حيث يتداخل الفلs يدروج؈ن رأسا لرأسɺذرت؈ن ال ʏࡩ

 

1H:1s1                            17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 
 zpعڴʄ طول اݝݰور  δرأسا لرأس لتكوʈن رابطة سيجما من ذرة الɢلور   z3pالفلك من ذرة الɺيدروج؈ن مع  1sلأنه يتداخل الفلك 

17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 
   zp - zp عڴʄ طول اݝݰور  δرأسا لرأس لتكوʈن رابطة Ȗساɸمية من ذرȖي الɢلور  zpيتداخل الفلɢان  لأنه

32p 22s 2N:1s7

لك من ذرة ؅فوج؈ن مع فييتداخل فلك واحد فقط من ɠل ذرة ن الثلاثة المنفردة عندما تȘشارك الذرتان الالك؅فونات لأنه

يتوازى فلɢان من و  . δسيجما  ذرت؈ن لتكوʈن الرابطة الȘساɸميةال نواȖياخرى رأسا لرأس عڴʄ طول اݝݰور الذى يصل 

  )   ɠ) z2p  ،z2p  -  x2p  ،x2pل ذرة مع فلك؈ن من الذرة الاخرى 

  نية أقلكب؈فة بʋنما الرابطة باي طوʈلة وضعيفة و كثافْڈا الإلك؅فولان الرابطة سيجما قص؈فة وقوʈة و كثافْڈا الإلك؅فونية 

ڈــا ذرȖي الكرȋون ࡩʏ جزيء الايثــاين أك؄ف من عــدد الروابط الۘܣ  ڈــا ذرȖي اللأن عــدد الروابط الۘܣ تكوٰ كرȋون ࡩʏ تكوٰ

جزيء الايث؈ن لأن طاقة الرابطة سيجما Ȗعتمد عڴʏ عدد الروابط الۘܣ Ȗشɢلɺا الذرت؈ن.

 

لعدم احتوا٬ڈا عڴʏ الك؅فونات منفردة (مستوي الطاقة الأخ؈ف لɺا مكتمل بالإلك؅فونات )

3sp 

تتداخل مع افلاك الۘܣ  3sp من النوع  لتكوʈن ارȌعة افلاك مݤݨنة 2pمع ثلاثة افلاك  2sلأنه يتم فيه دمج فلك 

1s مية سيجماɸساȖ يدروج؈ن بروابطɺعة لذرات الȌالار 

2sp 

يتم فيه دمج فلك   2sp من النوع لتكوʈن ثلاثة افلاك مݤݨنة 2pمع فلك؈ن  2sلأنه 

sp

  sp  ن النوعم فلك؈ن مݤݨن؈نلتكوʈن 2p مع فلك  2sلأنه يتم فيه دمج فلك 
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  ) من ذرة الكرȋون مع أرȌعة أفلاك ذرʈه لذرات الɺيدروج؈ن رأسا لرأس3spأفلاك مݤݨنة (و ذلك لتداخل أرȌعة 

ـــيجما و تداخل فلك )2sp(وذلك لتداخل فلك مݤݨن  ـــــ ـــــ ــــــا لرأس مكونا رابطة سـ ـــــ من ɠل ذرة كرȋون رأســـ

مكونا رابطة أخري بايغ؈ف مݤݨن من ɠل ذرة كرȋون جنبا ݍݨنب 

ـــــــيجما و تداخل )sp(وذلك لتداخل فلك مݤݨن  ا لرأس مكونا رابطة ســــ ــ ـــــ  فلك؈نمن ɠل ذرة كرȋون رأســــ

بايرابطت؈ن من ɠل ذرة كرȋون جنبا ݍݨنب مكونا  ؈نغ؈ف مݤݨن

ـــب ذرة الكرȋون طاقة (إثارة) يɴتقل إلك؅فون من الفلك  ــــ ـــــ ــــبح لديه أرȌعة  z2pاڲʄ الفلك  2sلأنه عندما تكȘسـ ـــــ و يصــــ

ʏمســتوى الطاقة اݍݵارڊ ʏي ࡩɲب الإلك؅فوʋ32 الك؅فونات منفردة و يصــبح ال؅فتp 1C: 2s6  ثم تحدث عملية التݤݨ؈ن

  حۘܣ تصبح الروابط الأرȌعة للكرȋون متماثلة

 6H6C 

لاحتواء حلقة الب؇قين عڴʏ روابط سيجما الأحادية القوʈة صعبة الكسر

 6H6C 

 إڲʏ جنب للأفلاك الذرʈة  ݍݰدوث
ً
 إڲʏ عدم تمركز تام ࡩʏ نظام باي ) -( و( + ) من الاتجاɸ؈ن  zpتداخل جنبا

ً
ما  πمؤديا

 ʏاݍݨزيء استقرار يؤدي إڲ

 

  لأنه اساس جميع  صور اݍݰياة عڴʄ الارض ،ولايمكن ان توجد حياة نباتية او حيوانية إلا بوجود الماء

 

وتكȘســب  (O-H)لان الاكܦــݨ؈ن اك؆ف ســالبية من الɺيدروج؈ن .بالتاڲʏ يجذب زوج الالك؅فونات المكون للرابطة الȘســاɸمية 

  زئياج ذرة الاكܦݨ؈ن ܧݰنة سالبة جزئيا ، ࡩʏ ح؈ن تكȘسب ذرات الɺيدروج؈ن الاقل سالبية كɺرȋائية ܧݰنة موجبة

 

ــــݨ؈ن  الزاوʈةلأن  ــــɢل  104.5)0(جزيء الماء  ࡩʏب؈ن روابط الɺيدروج؈ن والأكܦـــ ــــȎب ɸذا الشـــ فان قطبية  الزاوي وȌســـ

  Ȋعضɺا الاخر لا تلڧɠ(O-H) ʄل من الرابطت؈ن 

  ࡩʏ جزيء الماء مȘساوʈة ، لكٔڈا لا تلڧȊ ʄعضɺا الاخر ȊسȎب شɢلɺا الزاوي . )O-H(لأن قطبية الروابط 

  لأن الɺيدروج؈ن الموجب جزئيا ࡩʏ أحد اݍݨزئيات يجذب  الاكܦݨ؈ن السالب جزئيا ࡩʏ جزيء اخر 
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٦  

ــــȎب  ـــــ ـــــة به Ȋســــ ـــــ ـــــل الايونات اݝݵتلفو القيمة العالية لثابت العزل اݍݵاصـــ ـــــ  ةتجمع جزئيات الماء القطبية الۘܣ تفصـــ

  تجذ٭ڈا Ȋعيدا الواحدة عن الاخرى  Ȋعض و الܨݰنة للمذاب Ȋعضɺا عن  

 

  ȊسȎب تجمع جزئيات الماء القطبية وتكوʈن الروابط الɺيدروجيɴية ب؈ن جزئيات الماء

 

ـــــــل من اݝݰلول الماǿي  تنفلان جزئيات الماء تتحد مع ايونات المذاب اتحادا قوʈا جدا لدرجة ان المݏݳ عندما يȘبلر  صــ

  البلورات و تتحد بالماء

  

ڈٔا من التفاعل مع Ȋعضɺا Ȋسرعة اك؄ف   لان اݍݨزئيات والايونات تكون اك؆ف قدرة عڴʄ اݍݰركة ࡩʏ اݍݰالة السائلة ما يمك

 ( 

ܣ تتواجد معه  . لأنه يذيب الكث؈ف من المواد الۘ

 

) حيث يكون متوسط 
ً
  (nm 1)اقطارɸا اقل من واحد نانوم؅فلأن جسيمات المذاب أيونية أو جزȁʈية (صغ؈فة جدا

 

  m) 9-(1 nm = 10جسيمات المذاب أيونية أو جزȁʈية حيث يكون متوسط اقطارɸا اقل من واحد نانوم؅ف  لأن

  

ــالبلورة  ـــــ ـــــ ــاـء بــــ ـــــ ـــــ ـــــــات المـــ ـــــ ـــــطـدم جزئيــــ ـــــ ــــة . فتصـــــ ـــــ ــــ ـــــاـ اݍݰركيـــ ـــــ ــــ ڈْـ ــــȎب طاق ـــــ ـــــ ـــــــك Ȋســ ـــــ ـــــــتمرة وذلــــ ـــــ ـــة مســــ ـــــ ـــــ ــــʏ حركـــ ـــــ ـــــ ــاء ࡩــ ـــــ ـــــ ـــــاـت المــــ ـــــ لأن جزئيـــــ

ــــذـاب  ـــــ ـــــ ــــاـت المـ ــــ ـــــ ـــــــذيب ايونــ ـــــ ـــــاـت المــــ ـــــ ــــذب جزئيـــــ ـــــ ـــــ ـــرد  Cl+(Na,-(وتجــ ـــــ ـــــ ـــوديوم بمجــــ ـــــ ـــــ ـــدـ الصـــ ـــــ ـــــ ــــــة ɠلورʈــ ـــــ ــــ ـــــة اذابـ ـــــ ـــــ ـــــدـأ عمليـ ـــــ ــاـ تبـــــ ـــــ ـــــ ڈٕـــ ال

  انفصال ɠاتيونات الصوديوم و أنيونات الɢلور Ȋعيدا عن البلورة

لتجاذب الأنيونات و الɢاتيونات للمذاب ( المركب الأيوɲي )  للأطراف المܨݰونة ݍݨزʈئات الماء القطبية ( المذيب )

  )4BaSO  (  )3CaCO  ( 

 ʏــذه الايونــات لأن  التجــاذب ب؈ن الايونــات ࡩɺبلورات تلــك المركبــات اقوى من التجــاذب الــذى تحــدثــه جزئيــات المــاء ل

  بالتاڲʏ لا تحدث عملية اماɸة لأيونات ɸذه المركبات بدرجة واܷݰة أي اٰڈا لا تذوب ࡩʏ الماء

  

  فتذوب ࡩȊ ʏعضɺا البعضوذلك لأن كلا مٔڈما غ؈ف قطۗܣ فتنعدم قوي التنافر بئڈما 

OH5H2C12H6C 

مركبات  غ؈ف قطبية وʈذوب ɠل مٔڈما ࡩʏ الاخر ȊسȎب اɲعدام قوى التنافر بئڈما الايثانول و السيɢلوɸكسانلان ɠل من 
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ــــتلأن  ـــــ ــــ ـــات  الزʈــــ ـــــ ـــــ ــــتلط بجزʈئــــ ــــ ـــــ ــــــتطيع أن يخــــ ـــــ ـــــ ــــــلا ʇســ ـــــ ـــــ ــــܣ فـ ـــــ ـــــ ــــف قطۗـــ ـــــ ـــــ ـــب غ؈ـــ ـــــ ـــــ ــــــةمركــــ ــــ ـــــ ــاء القطبيــ ــــ ـــــ ـــــ ـــع  المـ ـــــ ـــــ ـــا مـــــ ـــــ ـــــ لارتباطɺــــ

  Ȋعضɺا البعض بروابط ɸيدروجيɴية

 
ــــȎـب اɲعـدام قوى التنـافر بئڈمـا امـا  والب؇قينالنفتـال؈ن لان ɠـل من  ـــــ مركبـات غ؈ف قطبيـة وʈـذوب ɠـل مٔڈمـا ࡩʄ الاخر Ȋســــ

مركب أيوɲى فالب؇قين لʋس له القدرة عڴʄ جذب الايونات او  اماɸْڈا فلورʈد الس؈قيوم

   

ــــɺرة  ـــــ ـــيــل ࡩʏ حــالــة اݝݰلول المــاǿي أمــا ࡩʏ اݍݰــالــة المنصــــ ـــــ لأنــه مركــب أيوɲي لا يــذوب ࡩʏ المــاء تقرʈبــا لــذلــك رديء التوصـــــ

يحتوي عڴʏ أيونات حرة اݍݰركة تنقل التيار الكɺرȋاǿي

   

  لأٰڈا لا تتأين ࡩʏ الماء حيث ان محاليلɺا أو مصاɸ؈فɸا  لا تحتوي عڴʏ أيونات لنقل التيار الكɺرȋاǿي .

3 NHHCl 

لعدم احتواء كلا مٔڈما ࡩʏ اݍݰالة النقية عڴʏ أيونات حرة اݍݰركة تنقل التيار الكɺرȋاǿي

3 NHHCl 

 الماǿي) وʈصبح اݝݰلول Cl-) وايون الɢلورʈد(O3H+الماء يتكون ايون الɺيدرونيوم( ࡩʏ عند إذابة غاز ɠلورʈد الɺيدروج؈ن لأنه

  ايالك؅فوليȘيصبح  أيلɢلورʈد الɺيدروج؈ن او حمض الɺيدروɠلورʈك موصلا للكɺرȋاء 

(aq) 
-Cl(aq)    +     

+O3H(l)                       O2H(g)  +  HCl  
+ɠاتيون( ) و OH-الماء يتكون انيون الɺيدروكسيد ( ࡩʏ عند إذابة غاز الأمونيا و 

4NH صبح اݝݰلولʈي) وǿلغاز  الما

  ايالك؅فوليȘيصبح  أيالأمونيا موصلا للكɺرȋاء 

(aq) 
-OH(aq)    +     

+
4NH(l)                       O2H3(g)  +  NH  

NaCl 

 ʏانه ࡩȋوتتواجد كمية كب؈فة منه الماءلأنه عند ذو 
ً
 ɠاملا

ً
  الكɺرȋاءاݝݰلول وتوصل  تتحرك ࡩʏعڴʄ شɢل ايونات منفصلة  فإنه يتفكك تفكɢا

II2HgClII 

ــــɢل أيونات  يتفكك جزئيا و  فإنه  لأنه عند ذوȋانه ࡩʏ الماء ـــــ ــــȁيل منه عڴʏ شــــ ـــــ ــــو يتواجد جزء ضــــ ـــــ ɢل جزء كب؈ف عڴʏ شــــ

  . غ؈ف متأينة 2HgClبلورات 

II 
ــــــوديوم إلك؅فوليت قوي ن ɠلورʈد لا   وتتواجد كمية كب؈فة  الصــــ

ً
 ɠاملا

ً
وعندما يذوب إلك؅فوليت قوي ࡩʏ الماء ، فإنه يتفكك تفكɢا

 تتحرك ࡩʏ اݝݰلول وتوصل التيار الكɺرȋاǿي Na+و  Cl-منه عڴʄ شɢل  ايونات منفصلة مذابة 

ـــعيف IIبʋنما محلول ɠلورʈد الزئبق (  ـــــ ــــعيف ࡩʏ الماء فإنه  ) إلك؅فوليت ضــ ـــــ واجد جزئيا و يت يتفككو عندما يذوب إلك؅فوليت ضـ

  غ؈ف متأينة . 2HgClجزء ضȁيل منه عڴʏ شɢل أيونات وجزء كب؈ف عڴʏ شɢل بلورات 
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  الكحول الإيȞيڴʏ )لا يحتوى عڴʄ ايونات  ( لا يتأين ࡩʏ الماء)  -لان ( اݍݨلوكوز 

   الاذابةمساحة السطح المش؅فكة ب؈ن المذيب والمذاب  وȋذلك Ȗسرع عملية ȊسȎب زʈادة 

ــادم جزئيات الماء  ـــــ ـــــ لان طاقة حركة جزئيات الماء تزداد عند درجة اݍݰرارة المرتفعة ،ما يزʈد من احتمالات قوى تصـ

Ȋسطح البلورات ،فʋساعد عڴʄ سرعة ذوȋانه

ــــب طاقة حركية ف ـــــ ــــــاعد غازات الɺواء لأنه بزʈادة درجة اݍݰرارة تقل ذوȋانية الغاز و يكȘســــ ـــــ  الذائبة من اݍݨوي تتصــ

  اݝݰلول وتتحول اڲʄ اݍݰالة الغازʈة

ــــݨ؈ن المـذاب ـــــ ــــمـ، م ( لقلـة ذوȋـانʋتـه ) لأن ارتفـاع درجـة حرارة ميـاه الٔڈر يؤدي إڲʏ تقليـل ترك؈ق الأكܦــــ ـــــ  عڴʏ ا يؤثر ســــ
ً
لبـا

  اݍݰياة النباتية واݍݰيوانية المائية .

                                                                                  ذوȋانية الغاز ɠلما ازداد الضغط اݍݨزʈۖܣ له عڴʏ سطح اݝݰلول  ȊسȎب زʈادة

عڴʏ سطح المشروب مباشرة ، فيقل ترك؈ق غاز 2COيقل الضغط اݍݨزʈۖܣ لغاز لأنه عند فتح زجاجة المشروب الغازي 

2CO سرب فقاعاتȘة الزجاجة  هالذائب وتɸ2  غاز يتغ؈ف طعم المشروب لفقدانه فمن فوCO 

ــاعد  ـــــ ــــورة المذابة اڲʄ غاز يتصـــــ ـــــ لأنه ɠلما ارتفعت درجة اݍݰرارة قل ذوȋان الغاز ࡩʏ الماء و بالتاڲʏ يتحول الغاز  من الصـــ

   يؤدى اڲʄ موت الاسماكفتقل ɲسبة الاكܦݨ؈ن المذابة مما 

لɴسب المئوʈة للمحاليل ɲسبة مئوʈة كتلية و أخري ݯݨميةنظرا لوجود نوع؈ن من ا

لة اݍݨسيمات من مȘساوʈة بأعداد تكوʈن محلول؈ن ʇسɺّل ل؅ف  لɢلّ  المولات عدد لأن استخدام
ّ
مع؈ّن لɢلّ ݯݨم الممث

 

ɠلما زاد ت درجة اݍݰرارة زادت كمية البخر الناتج من السائل و بالتاڲʏ يزداد الضغط البخاري للسائل

ــيمات المذاب تحل محل Ȋعض جزʈئات المذيب الموجودة عڴʏ ســــطح اݝݰلول و بالتاڲʏ يقل   يرجع ذلك لأن Ȋعض جســ

عدد جزʈئات المذيب الۘܣ يمكٔڈا الانطلاق اڲʏ اݍݰالة الغازʈة
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٩  

  لأن المݏݳ الصلب ʇعمل عڴʏ خفض درجة تجمد الماء فيمنع تكون اݍݨليد عڴʏ الطرق مما يحد من حوادث الانزلاق

و ذلك لتجنب تجمد الماء لان ɸذه المادة ( مادة غ؈ف متطايرة و غ؈ف الك؅فوليȘية ) Ȗعمل عڴʏ خفض درجة تجمد الماء  

الباردة البلاد ࡩʏ السيارةمما ʇسمح باستخدام الماء ࡩʏ نظام ت؄فيد 

ــــوف يتغ؈ف وʈكون غ؈ف دقيق بʋنمــا  ـــــ بــارتفــاع درجــة  اݍݰرارة يتمــدد اݝݰلول وʈزداد اݍݱݨم، وȋــالتــاڲʏ ال؅فك؈ق المولاري ســــ

    المولاڲʇ ʏعتمد عڴɠ  ʄل من كتلة المذاب وكتلة المذيب وۂʄ ثابتة و لا تتغ؈ف بتغ؈ف درجة اݍݰرارةال؅فك؈ق 

∆ H

لأن مجموع اݝݰتوʈــات اݍݰرارʈــة للمواد النــاتجــة أقــل من مجموع اݝݰتوʈــات اݍݰرارʈــة للمواد الــداخلــة ࡩʏ التفــاعـــل 

  ( طاقة منطلقة ) يطرد النظام اݍݰرارة إڲʏ محيطهحيث 

∆ H

توʈـــات اݍݰرارʈـــة للمواد النـــاتجـــة أك؄ف من مجموع اݝݰتوʈـــات اݍݰرارʈـــة للمواد الـــداخلـــة ࡩʏ التفـــاعـــل لأن مجموع اݝݰ

( طاقة ممتصة ) يمتص النظام اݍݰرارة من محيطهحيث 

∆ H
زمــة لتكوʈن تلــك اللا  كميــة اݍݰرارة اللازمــة لتفكيــك الروابط ࡩʏ جزʈئــات المتفــاعلات مع فٕڈــا تتعــادللأٰڈــا تفــاعلات 

من محيطة يطرد ولا يمتص اݍݰرارة الروابط أي أن النظام لا 

2CO
          ℓ283.5  kJ / mo -H =  Δ  ,2(g)CO2(g)+    ½O (g)CO

مركب ولʋس عنصر COحيث لأنه لم يتكون نȘيجة اتحاد عناصره الأولية 

572  kJ            -H=  Δ ,)ℓ(O22H  2(g)+     O 2(g)2H 

kJ (  286 -   لذا حرارة التكوʈن القياسية للماء( من الماء   2moℓلان المادة المتكونة  

           ℓ110  kJ / mo -H =  Δ ,)g(CO  )g2(+    ½O (s)C 
اح؅فاقا تاما ࡩʏ كمية وافرة من الأكܦݨ؈نلأن الكرȋون لم يح؅فق  

3340  kJ            -H =  Δ     ,          3(s)O2ℓ2A                       2(g)+    3O  (s)ℓ4A 

kJ ( 835- للألومنيوممول من الالومنيوم ( لذا حرارة الاح؅فاق القياسية   4لان المادة اݝݰ؅فقة  
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١٠  

ℓH = + 81.5  kJ /Δ,                 (g)O2N                          2(g)+    ½O    2(g)N

و حرارة الاح؅فاق تأخذ اشارة سالبة دائما لان عملية الاح؅فاق غ؈ف تامة كما ان التفاعل ماص لݏݰرارة  

    ℓH=  + 9.6  kJ / moΔ,4(g)O2N        2(g)+    2O 2(g)N

دائما  و حرارة الاح؅فاق منطلقة و تأخذ اشارة سالبة لان التفاعل ماص لݏݰرارة 
 

     ℓkJ / mo 283.5  -=   HΔ    ,                 (g)2CO                     (g)2O ½+      (g)CO  
   مركب ولʋس عنصر  COلم يتكون من عناصره الأولية حيث   2COلان غاز  لا ʇعت؄ف حرارة تكوʈن قياسية

ـــيـة ـــــ ـــيـد الكرȋون لأنـه تم حرق مول واحـد من  و ʇعت؄ف حرارة اح؅فاق قيـاســـــ ـــــ اح؅فاق تـام ࡩʏ وفرة من  COلغـاز أول أكســـــ

الأكܦݨ؈ن و صاحبة انطلاق طاقة حرارʈة . 

ـــاوي الطاقة اݍݰرارʈة  ــــݨ؈ن تنطلق طاقة حرارʈة Ȗســــــ لأنه عند اح؅فاق مول واحد من غاز الɺيدروج؈ن ࡩʏ وجود الأكܦـــــ

الناتجة عند تكوʈن مول واحد من الماء. 

  لأنه تم تكوʈن مول واحد من أكسيد الألمونيوم  وتم حرق مولان من الألمونيوم طبقا للتفاعل  
        ℓkJ / mo 1670  -=   HΔ     ,               3(s)O2Al                       (g)2+   1.5 O    (s)2Al 

  


